
Referat af BfA´s møde ved Udrejsecenter Sjælsmark 12.01.2025
     Ordstyrer og referent: Leif Bork Hansen og Gerd Gottlieb 

Indledningsvis mindedes vi Lissie Thording, Carl Christin Timmermann og Sine Larsen, 
                     som vi har mistet siden sidste Sjælsmarksmøde.

 Sofie Skovfoged Gregersen, PH. D introducerer sit forskningsprojekt, der undersøger 
hvordan ekspertviden og -kundskab bliver brugt i ankesager for asylansøgere i Skandinavien: 
Asylsager involverer ofte medicinske- kulturelle, religiøse, børne- eller kønsrelaterede 
problematikker. Hvad slags viden og dokumenter bruges (eller bestrides?) til at belyse disse 
problematikker ved ankesager i Nævnet? Hvordan bruges ekspertviden? Det er svært at få 
indblik i, idet Nævnsmøderne (i modsætning til f. eks.i Sverige) er lukkede. Der tillades ikke 
bisiddere. Det er også svært at få lov til at tale med advokaterne i Nævnet. Sofie ønsker 
derfor kontakt med folk bl.a. i BfA, der har været igennem en ankesag eller som har 
kendskab til dem. Projektet ledes fra universitetet i Bergen
Kontakt meget gerne: Sofie Gregersen sofie.gregersen@uib.no Tel: 
4799858948 (whatsApp, SMS osv.) 

 Vellykket nytårsfest på udrejsecenter Avnstrup lørdag den 28. december: Festen var 
arrangeret af BfA´s Avnstrupgruppe. Fremmødet blandt beboerne var pænt, bl.a. deltog 
nogle af de nyankomne kvinder fra Kærshovedgård. Der var foruden æbleskiver mm, 
pragtfuld balkanmusik ved harmonikaspilleren Kurtes Rizi og udvalgte spil og lege, især for 
børnene. Det hele sluttede med Banko, som altid er vældigt populært for alle aldre. 

 Johannes Pedersens utrættelige indsats i RTCs regi for at bringe ”Jonas” og hans mor 
tilbage fra den syriske fangelejr lykkedes: Johannes har sendt en jule/nytårs hilsen til BfA, 
som blev læst højt. Brevet redegør for hjemkomsten fra Syrien for den 8-årige ”Jonas” og 
hans mor. ”Jonas” blev ganske chokerende straks ved ankomsten skilt fra sin mor, og ingen 
kunne i lang tid end ikke få besked om, hvor han var blevet anbragt. 

 Tidl. amerikansk præsident Jimmy Carter er død. Stærkt eftermæle som bl.a. 
fredsmægler: Leif Bork Hansen citerede fra og anbefalede hans bog fra 2006:
”Palestine, Peace not Apartheid.”. 

 Jakob Svendsen: En måned efter Assads fald: Eufori er afløst af hverdag håb og bekymring. 
Politiken 7. jan. Under dette punkt kom vi også ind på de herboende syriske flygtninge, der 
med god grund er nervøse for deres videre skæbne. Både Dansk flygtningehjælp og 
Refugees Welcome tilbyder vejledning. Henvis gerne. 

 Kommentar af Knud Vilby, fhv. chefredaktør, Information, journalist og forfatter: 
Statsministeren svigter vore værdier ved at vende ryggen til Israels krig mod Gaza. Mette 
Frederiksen talte i sin nytårstale om frihed og retsorden, mens hun ignorerede Israels 
bevidste overtrædelser af folkeretten og konventionerne (Altinget 3.januar 2025). 

 Bedsteforældre uddeler flyers ved Rundetårn torsdag den 16. januar kl. 15-16: erfaringen er 
at de forbipasserende reagerer positivt. Gadeaktionerne fortsætter på torsdage. Kirsten 
Gaard er ankerperson. 
 

 Eventuelt: 
- Ulla Sandbæk fortalte om European Palestine Networks meget vellykkede konference i 

Imperial 11.1. Konferencen blev live streamet, og Ulla overvejer at vise den for 
interesserede.

- Henrik Mottlau efterlyste ny revisor, idet Sven Brobergs ophøre. Ulla Sandbæk meldte sig 

 Kalender:   lørdag den 25. januar kl. 14 møde ved Udrejsecenter Avnstrup
            tirsdag den 4. februar kl. 11-14 STORmøde
            søndag den 9. februar kl. 14-15 møde ved Udrejsecenter Sjælsmark

mailto:sofie.gregersen@uib.no

